

# 台灣基督長老教會桃園教會週報

傳承上帝國 塑造新秩序



TAIWAN  
PRESBYTERIAN  
CHURCH  
TAOYUAN  
CHURCH

桃園長老教會設教137年  
主後1885年11月1日設立

BIRTHDAY

會址：桃園區民生路208號

電話：(03)332-4063

傳真：(03)334-1738

E-MAIL: TYPC@MAIL.TYPC.ORG.TW

網址：WWW.TYPC.ORG.TW/



教會官網



FACEBOOK



LINE



服事內容	10月30日		11月06日		前週聚會統計			
	場次	第一場	第一場	第二場	聚會	實體	線上	奉獻
時間	台語 9:00		台語 9:00	華語 11:00	台語	111	22	8,622
講道人員	吳富仁牧師		吳富仁牧師		華語	50	4	2,488
司會	●牧師錄影講道 ●各小組野外禮拜  值週：余紀萍 音控：辦公室 插花：張雅敏 今日不提供便當	黃傳郡	蕭素娥	合計	161	26	11,110	
司獻		林富祥	潘培禹	主日學	42	--	200	
獻詩		聖歌隊	社青團契	下主日講道信息				
司琴		陳怡亨	曹孟軒	題目：盡本份				
招待		陳瑞香	陳明德	經文：路 17:1~10				
攝影音控		范明諺	張融	宣召：詩 63:3-4				
投影片		劉闊輝	賴和儀	啟應：1 申命記 6				
主廚/洗菜洗碗		蔡乙汝	山鶯區	聖詩：321、575、390				
插花		鄭麗香						

週間聚會				
團契	時間	內容及地點	主理者	前週聚會人數
社青團契	六 11/05 19:00	社：練歌	黃慈暉	12
學青團契		學少：桌遊	賴和謙	--
少年團契				林悅
聖歌隊	日 08:10-08:40 日 11:00-12:00	詩歌練唱	王文蔭	19
松年團契	日 11/06 10:30	701室	李慶彰	33
婦女團契	日 11/13 12:30	詩歌練唱	尹立芳	--
夫婦團契			林章洲	
舞蹈班	六 11/05 08:30	六樓副堂(每週六上午)	簡沛翎	16
花藝班	六 11/05 10:00	705教室(每週六上午)	李明霞	--
日語班	六 11/05 13:30	705教室(每週六下午)	黃文光	8
桌球社	六 11/05 14:00	六樓副堂(每週六下午)	彭聖峯	9
慕神查經班	二 11/08 10:00	申命記 15-18章	陳美智	12
	四 11/10 20:00			15
敬拜歌唱訓練班	每月第二、四週六	晚上 6:30-7:50	王文蔭	--

主日學聚會/教育部課程					
班別	時間	課程內容	授課老師	地點	人數
國小班	日 11/06 10:00	三百個勇士	伯延	9樓	18
	日 11/13 10:00	大力士參孫		主日學	
幼兒 A 班	日 11/06 10:00	無處不在的上帝(約拿)	佳瑤	9樓	8
	日 11/13 10:00	在大魚肚子裡(約拿)		主日學	
國中 班	日 11/06 10:00	認識新約系列(四)焚而不燬		702教室	4
	日 11/13 10:00	認識新約系列(四)信仰的實踐			
進修班	日 11/13 10:00	創世記	葉立義	703教室	4
	日 11/20 10:00				
成人班 (查經班)	日 11/06 09:00	希伯來書 12章	陳祖德	701教室	3
	日 11/13 09:00				
進深課程 信仰造就班	日 11/06 13:00	福音論第 8 章	陳祖德	705教室	5
	日 11/13 13:00				

## 小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
■愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週一 上午 9:00	線上聚會	
■保羅小組	簡 誠、李文圭、劉闊輝	每週二 晚上 8:00	線上聚會	9
■真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	
■溫馨小組	莊淑麗、林瑞淑、李秋香	每週三 晚上 8:00	線上聚會	3
■真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	10
■恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週五 晚上 8:00	線上聚會	4
■明恩小組	蔡乙汝、方秀碧、劉敏舟	每週六 晚上 7:00	線上聚會	6
■日語小組	王貞惠、黃文光	每週六 下午 1:30	教會 701 室	
■山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
■盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	
■心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	9
■迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	
■利河伯小組	張春燕、陳素言	每兩週聚會一次	教會 703 室	
■恩典小組	蘇怡玲、柯明緯		教會 704 室	
■磐石小組	林家 and 趙美珠	每週日 上午 10:30	教會 705 室	18
■平安小組	簡 誠、李文圭	每三個月一次	平安園	
■福氣小組	簡 誠、李文圭	定期探訪代禱		
■蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

### 10/23 主日奉獻明細

歡迎使用  
信用卡奉獻→



10/23 週報刊登訊息更正：吳傳興信用卡奉獻 2,000 元是為竹中松年部奉獻，誤植為本會松年團契奉獻，特此更正

**【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】**

# 消息報告

## ❖本主日(10/30)

1. ●教會舉辦小組戶外禮拜，快快樂樂出門、平平安安回家。
2. ●11月1日是桃園長老教會建堂137年生日，祝福桃園教會成為福音出口，關懷生命成長的教會。

## ❖下主日(11/06)

1. ●十一月份值月長執，長老：簡誠 / 執事：李振益(台)黃慈暉(華)。
2. ●【十一月份定期長執會】於中午12:30在701會議室召開，請長執出席參會，會後舉行【新舊任長執、團契首長同工訓練會】，請長執、團契首長、同工出席參會。
3. ●【小會】於長執同工訓練會結束後召開，請小會員出席參會。

## ❖教會消息

1. ●各部及團契修改後的預算表，請盡速繳交給財務幹事。
2. ●受洗課程即將開班，上課時間：11月21日~12月2日，欲受洗兄姊請至辦公室報名。
3. ●桃園教會依八區小組【65歲以上11月份生日長者】請各區長向徐秀蓮幹事領關懷禮券，適時關懷探訪。
4. ●聖誕糕即日起開始預購，登記至12月4日截止，口味有梅子、綠豆及鹽雪，單價為18元，欲購買者請至六樓辦公室向宋繼唐幹事登記。

## ❖肢體消息

1. ●恭喜邱信裕長老、黃惠守姊妹夫婦之長女邱穎婕姊妹與趙承瑋弟兄於11月12日(六)上午9:30在南方莊園飯店舉行結婚禮拜，請為新人祝福代禱。

## ❖教界消息

1. ●2022婦女事工部第八十二屆年會感恩禮拜  
日期：11月25日(五)上午9:00報到，9:30禮拜開始  
地點：桃園教會  
報名費：100元  
請向尹立芳會長報名繳費，11月11日(五)截止。

## ❖代禱事項

1. 為教會禮拜各小組聚集(實體、線上)代禱，求主賜給我們有健康和活潑的靈，共同建造桃園教會。
2. 請為桃園教會、牧者、長執、團契首長、服事同工團隊代禱。
3. 請為病痛、身體欠安的弟兄姐妹們祈求代禱。
4. 為台灣的疫情及教會確診的姐妹們身體恢復代禱。

## 踩氣球

大家平安！羅伯羅伯滋(Robert Roberts)是小學老師，他在四年級的班上，讓每個孩子的腳都綁一顆氣球，宣佈規則，當遊戲開始，把別人的氣球踩破，保護好自己的，最後氣球沒破的人獲勝。這是一個簡單的「零和遊戲」(Zero-sum game)，不是零就是一，不是你死就是我活，所以最後獲勝者，也會成為整間教室最不受歡迎的人，因他靠踩破多數人的氣球獲勝。羅伯茲老師也曾在他的另一個班級，讓另一群學生玩同樣的遊戲。只不過，這群學生是一群心理障礙的特教生，一樣，每個學生都綁上氣球，也照著同樣規則吩咐，但遊戲進行時，卻出乎他意料之外，或許是指令下太快，因此這群學生以為，所有的氣球都要被踩破，因此，他們兩兩合作，全力將腳下的氣球踩破，踩破時雖會驚嚇，但卻是喜悅的，因為是互相幫忙，當最後一顆氣球破掉，整個教室歡聲雷動，好像大家都是贏家。我們要問，到底誰的玩法才是正確的？

或許更重要的問題是，你想在哪個群體玩這遊戲呢？當以色列被上主揀選時，他們不是最強、最大的，上主特意愛他們、選擇他們，是希望上帝百姓明白，他們存在的目的，要使人得福。以致當彼得看見聖靈在外邦人身上動工之後，說：「我真的看出上帝是不偏待人的。不但如此，在各國中那敬畏他而行義的人都為他所悅納。」(使徒行傳 10:34-35) 聖靈讓彼得認出上帝百姓的特質，是敬畏祂而行義的人，上帝不偏待人，屬祂的團體——教會也應如此。但是，親愛的朋友，然而這世界的遊戲規則，卻往往不是如此。歷史學家克里斯多福拉許(Christopher Lasch)寫著：「我們居住在一種彼此競爭的個人主義社會裡，這種墮落的社會發展到極致，變成一種彼此競爭的戰爭，追尋個人福祉，變成極端自我與自戀的事。」

## 不義或機警？

這兩種觀點，恰好在今天經文中同時出現。這段經文是著名的難解；和合本的標題叫「不義的管家」，現代中文譯本標題卻是「機警的管家」，同樣是聖經公會翻譯，這管家是不義還是機警呢？差異甚大，不是嗎？「耶穌又對門徒說：『某財主有一個管家，有人向主人告管家浪費他的財物。主人叫他來，對他說：『我聽到了，你做的是甚麼事？把你所經管的交代清楚，你不能再作我的管家了。』』」(路 16:1~2) 在羅馬時代社會中，有幾種類型的管家。一種是家僕之首，他的任務是照顧家中大小，執行紀律，通常是資深的家僕擔任。第二種管家，多半從外面聘請，為主人管理物產。因此耶穌說的，應該指第二種的管家。通常這樣的人，是受過教育，會寫契約、作帳，擁有良好的名聲。但這管家卻被辭退。可能是被密報，主人說：我聽到了！表示這主人是精明之人，他從其他管道得知，管家私下做的，相當可能是他向租戶收取「枱面下」的費用，沒反映在帳冊上。因此，主人要辭退管家，要他交代清楚，管家代表主人時與佃農簽約的帳冊。

這個管家當下沈默，沒有申辯，顯出他心虛，但管家也從這過程中發現這主人的特質。家主發現管家私下動手腳，只有解雇他，沒有把他收到監裡。「米示拿」(משנה; Mishna) 說，代理人在他管理下，若有任何損失都該賠償。想不到，主人法外開恩，連罵都沒罵，只是解雇他。換句話說，這主人有著恩慈與寬容的個性，即使對待不義的管家，也如此。

「那管家心裏說：『主人辭我，不用我再作管家，我將來做甚麼呢？鋤地嘛，沒有力氣；討飯嘛，怕羞。我知道怎麼做，好叫人們在我不作管家之後，接我到他們家裏去。』」（路 16:3~4）這管家受過教育，曾擁有權力，但居然考慮當農夫，甚至乞討，表示他考慮到最糟的情況。最後，讓他想到一個辦法，就是將自己的未來，冒險押注在主人的個性，就是他的憐憫恩典之上。

## 上主的慷慨恩典

猶太人的經典「米示拿」提供當時三種類型的租戶：1. 與地主按收成比例分帳的租戶。2. 每年繳交固定數額收成的租戶。3. 付錢的租戶。「於是他把欠他主人債的，一個一個地叫了來，問頭一個說：『你欠我主人多少？』他說：『一百簍油。』管家對他說：『拿你的賬，快坐下，寫五十。』他問另一個說：『你欠多少？』他說：『一百石麥子。』管家對他說：『拿你的賬，寫八十。』」（路 16:5~7）從這對話可知，他們訂的契約，是屬每年繳交固定數額，才可容管家從中動手腳。倘若管家計畫失敗，肯定要坐牢，倘若成功了，他就華麗轉身，成了村裡的羅賓漢，未來不愁吃喝。這裡關鍵是，雖然主人已辭退管家，但還沒有人知道。管家還被視為主人的代理人，當他叫租戶來，租戶還以為管家已與主人商討過，要帶來減免的恩典。租戶都靠耕種過活，絕不敢與管家勾結騙主人。

因此，當管家繳回帳冊，完成他這大膽計劃時。相信精明的主人也已經聽到，村民稱讚他的慷慨、恩典。這時，他有兩種選擇，一是叫這些租戶來，說明這是一場誤會，他早辭退管家了！管家做的減免一筆勾消，然而把管家下到牢裡，但這樣做，會讓租戶罵他是守財奴，管家的惡夢成真。然而，這主人還有第二種選擇，那就是默默接受村民的稱讚，讓管家安全下莊。「主人就誇獎這不義的管家做事精明，因為今世之子應付自己的世代比光明之子更加精明。」（路 16:8）主人稱讚這管家，表示管家計謀成功了，他雖然不忠實，卻有眼光認出主人的個性，精明的為自己留後路。在舊約裡，對「智慧」的定義之一，就是自保、求生。親愛的朋友，管家雖不義，但他的精明機警，卻讓我們看見上主的本性，祂就是那位慷慨又有恩慈的主，不義的管家將一切押注在主人身上，他成功了，恩典的主人選擇照單全收，拯救這管家到底。

許多早期的註釋者都無法明白，耶穌居然說了一個以不誠實的人為主角的故事。耶穌其實是使用「由輕到重」這個拉比的原則在說故事；不義的管家願意賭上一切，倚靠主人慷慨的恩典，解決自己未來生計；我們雖不好，也沒這不義的管家奸詐，因此，恩典的主，豈不會在我們經歷危難時，伸出祂手來幫助我們嗎？

## 永恆的帳棚

學者也注意到，從第 9 節起，經文背景有很大的變化。在上個故事，是主人與管家，但從第 9 節起，主題卻變成錢財，主人與管家不見了；管家要處理他的危機，但耶穌在這裡教導的，是擁有瑪門的人；因此有神學家建議，可以把 9~13 節視為一個過渡的獨立單元。「我又告訴你們，要藉着那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永遠的住處去。」（路 16:9）耶穌鼓勵我們，要為將來打算但不是倚靠錢財，因為錢財的特性，就是不穩定。這可從今年股市大跌，美元獨強，各國貨幣競相貶值看出，經濟專家告訴我們，小心金融危機！這告訴我們，這世界認定為有價值的，就是不穩定。在

神學上，學者認為這段歌謠，除了承接上段故事，更可作財主與拉撒路故事的引言。錢財是中性的，耶穌沒有指責擁有錢財的人，只有取得與使用方法不當，錢財才會成變不義。這管家不義，因他不是拿自己的錢慷慨，而是拿主人的錢。因此，耶穌告訴我們，錢財不穩定，將有無用的時候。康來昌牧師解讀成，所有錢財都是不義的。我沒有這麼絕對，我認為耶穌也沒這樣說，祂只是吩咐我們，要把錢財拿去用在更重要的事，使人明白上主慷慨的恩典，在讓上主喜悅的關係裡。

**「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。若是你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢？如果你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？」**（路 16:10~12）耶穌透過這首歌謠，譴責管家不忠，斷定他不義。耶穌在此用「由小見大」——拉比說故事的方式，當人濫用別人的信任，在不是自己的錢財上謀取利益，曝光後，誰還敢再聘用與信任呢？

親愛的朋友，主人誇獎這不義的管家精明，也在告訴我們——現在的我們，都該為將來預備。我們的將來，無法倚靠有限且變動極大的錢財，因此，我們更應該重視的，是那永恆的住處（帳棚）——或者說是上帝國度，祂的筵席。管家不義，因他濫用主人的授權，但管家也是精明的，因他認出他的主人憐憫的恩典，他也能趁錢財有價值時，換來未來；我們不能學管家的不義，卻要學他的機警，瑪門有限，不該是我們的主，但當趁瑪門——不管它義或不義——趁它有價值時，換回上帝那慷慨的恩典！因為「**一個僕人不能服侍兩個主；他不是恨這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又服侍上帝，又服侍瑪門。**」（路 16:13）

## 我是誰 (Who Am I?)

尚萬強 (Jean Valjean) 是著名法國作家雨果所著《悲慘世界》(Les Miserables) 小說的主角，1980 年被改編為音樂劇。在這齣劇，尚萬強是逃犯，揚棄自己身份，變成生意人，甚至被選為市長。這時，一個長得很像他的人被捕，即將代替尚萬強被判刑。對尚萬強而言，簡直是憑空掉下來的好運——他終於可以得到自由。但尚萬強心裡卻還有另一個聲音，他想：「難道要放任一個無辜的人代替我受刑嗎？」在音樂劇中一首歌〈我是誰〉(Who Am I?)，就是他不斷與內心種種衝動拔河的心聲——他唱著，我說也不對，數百人的生計都靠我，沈默也不對，要如何面對自己？最後他唱著，多年前我已決定，要將靈魂交給上帝；我若沈默不語，如何面對上主呢？唯把自己交出來，他才得到真正的自由，變成上主眼中真正的尚萬強。

去成為上主之人，變成尚萬強內心掙扎最後決定的關鍵。親愛的朋友，有時，這也是我們生活的挑戰；我們生活的世界鼓勵競爭，告訴我們什麼叫成功，就是像踩氣球般，把別人踩在腳下；但真正的成功，或許也有另一種，那就是去成為上主的人，明白自己的有限有罪，甚至經常是不義的，但我們若明白主是憐憫恩典，願意賭上一切信靠祂，倚靠祂，我相信，這才算真正的成功。

## (和合本/新約 106 頁)

16:14 法利賽人是貪愛錢財的、他們聽見這一切話、就嗤笑耶穌。15 耶穌對他們說、你們是在人面前自稱為義的、你們的心、上帝卻知道、因為人所尊貴的是上帝看為可憎惡的。16 律法和先知、到約翰為止、從此上帝國的福音傳開了、人人努力要進去。17 天地廢去、較比律法的一點一畫落空還容易。18 凡休妻另娶的、就是犯姦淫、娶被休之妻的、也是犯姦淫。19 有一個財主、穿著紫色袍和細麻布衣服、天天奢華宴樂。20 又有一個討飯的、名叫拉撒路、渾身生瘡、被人放在財主門口、21 要得財主桌子上掉下來的零碎充飢、並且狗來舐他的瘡。22 後來那討飯的死了、被天使帶去放亞伯拉罕的懷裡、財主也死了、並且埋葬了。23 他在陰間受痛苦、舉目遠遠的望見亞伯拉罕、又望見拉撒路在他懷裡。24 就喊著說、我祖亞伯拉罕哪、可憐我罷、打發拉撒路來、用指頭尖蘸點水、涼涼我的舌頭、因為我在這火燄裡、極其痛苦。25 亞伯拉罕說、兒阿、你該回想你生前享過福、拉撒路也受過苦、如今他在這裡得安慰、你倒受痛苦。26 不但這樣、並且在你我之間、有深淵限定、以致人要从這邊過到你們那邊、是不能的、要从那邊過到我們這邊、也是不能的。27 財主說、我祖阿、既是這樣、求你打發拉撒路到我父家去。28 因為我還有五個弟兄、他可以對他們作見證、免得他們也來到這痛苦的地方。29 亞伯拉罕說、他們有摩西和先知的話、可以聽從。30 他說、我祖亞伯拉罕哪、不是的、若有一個從死裡復活的、到他們那裡去的、他們必要悔改。31 亞伯拉罕說、若不聽從摩西和先知的話、就是有一個從死裡復活的、他們也是不聽勸。

## (現代台語譯本 2021 版/新約 175 頁)

16:14 許個貪財的法利賽派的人聽著耶穌講諸個話就給伊恥笑。15 耶穌給個講：「恁諸個人佇人的面前自稱做義、毋拘上帝知恁的內心、因為人看做尊貴的、對上帝來看是通厭惡的。16 「摩西的律法及先知的教示到施洗者約翰結束。對彼時起、上帝國的福音就傳出去、人人攏硬欲爭入去。17 毋拘天地消失比廢除律法的一劃閣較簡單。18 「無論什麼人、離伊的某去娶別個婦仁人就是犯姦淫；娶互人離婚的婦仁人嘛是犯姦淫。」19 「有一個人真好額、伊穿紫色真高貴的衣服、逐日奢華宴樂。20 閣有一個乞食、名叫做拉撒路、歸身軀生瘡、倒佇彼個好額人的門口、21 欲拾好額人桌頂落落來的屑仔止飢；狗嘛來舐伊的瘡。22 「後來、此個乞食死去、天使給伊導去亞伯拉罕的身軀邊。彼個好額人嘛死去、閣埋葬。23 伊佇陰府受真大的痛苦、擰頭看、看著亞伯拉罕佇遠遠的所在、拉撒路佇伊的身軀邊。24 伊就出聲叫：『我的祖亞伯拉罕、憐憫我！請你差拉撒路用指頭仔尾搵水來互我的嘴舌涼一下、因為我佇此個火焰中啲受苦楚。』25 「毋拘亞伯拉罕講：『子啊、著會記得你在生享受一切的快樂、毋拘拉撒路在生受盡痛苦、伊現在佇遮得著安慰、你佇啲啲受苦楚。26 毋若按呢、阮及恁的中間有大深淵隔開、按呢對遮無人會當過去恁遐、嘛無人會當對恁遐過來阮遮。』27 彼個好額人就講：『我的祖啊、既然是按呢、我懇求你差拉撒路去阮老父的厝；28 我有五個兄弟佇遐、伊通去給個警告、才免個嘛來到此個非常痛苦的所在。』29 「毋拘亞伯拉罕應講：『你的兄弟有摩西及先知、個應該去聽個的話。』30 彼個好額人應講：『我的祖亞伯拉罕、個膾啦。若有人對死人中閣活去尋個、個就會悔改。』31 亞伯拉罕給伊講：『個若毋聽摩西及先知的話、有人對死人中閣活、個嘛膾相信。』」

## (台語漢字本/新約 90 頁)

16:14 法利賽人是貪財的；聽見諸個攏總的話、就冷笑伊。15 耶穌給個講：「恁是佇人的面前家己稱做義的、若是上帝知恁的心；因為佇人的中間所推尊的、佇上帝的面前是可惡。16 律法及先知到(kàu)約翰、對彼時上帝國的福音傳報、人盡力來入。17 天地的廢無比律法一畫(chit-uíh)的失落是卡快(khoài)。18 見若離伊的某來娶別人是行姦淫；娶別人所離的也是行姦淫。」19 「有一個富人穿紫色及幼苧布的衣裳(i-chiùn)、逐日奢華(chhia-hoà)宴樂。20 閣有一個乞食、名拉撒路、遍身生疼(piàn-sin sin-thiàn)、21 人下伊佇富人的大門口、愛將富人桌腳所磕落的來度飽、狗也來舐(chi)伊生疼的位。22 喪鄉人死、互天使扶伊到亞伯拉罕的胸前。富人也死、續埋葬。23 佇陰間痛苦的中間、擰目遠遠看見亞伯拉罕、閣拉撒路佇伊的胸前、24 就叫講：『我的祖亞伯拉罕啊、可憐我！差拉撒路用指頭仔尾搵(ùn)水來涼我的舌；因為我佇此火焰中、真悽慘。』25 若是亞伯拉罕講：『子啊、著記得你在生享受你的福氣、拉撒路受著艱苦；今伊佇遮得著安慰、也你受悽慘。26 毋若按呢、佇阮及恁的中間、有大深淵隔啲、致到欲對遮過去恁遐(hia)膾會；對遐過來阮遮也膾會。』27 伊就講：『既然按呢、求祖你差拉撒路去阮父的厝；28 因為我有五個兄弟、互伊對個做干證、免得個也到此個痛苦的所在。』29 亞伯拉罕講：『個有摩西及許個先知通聽個。』30 應講：『我的祖亞伯拉罕啊、膾啦、若有人對死人中去尋個、個就欲反悔。』31 亞伯拉罕給伊講：『個若毋聽摩西及先知、就有人對死人中復活、個也毋受苦勸。』